Activité : Les masses d’équilibrage (document professeur).

Avant de faire cette activité, il faut avoir fait avec la classe :

- Un organigramme des tests de reconnaissance des principaux métaux.

- Un tp sur des calculs de masses volumiques avec des cylindres, pavés droits et sphère (fer, aluminium, PVC, laiton ...).

A l’issue du tp, les élèves ont vérifié la valeur de la masse volumique de certains de leurs échantillons à l’aide d’une table de valeurs des masses volumiques.
- Il faut au moins un échantillon par groupe de deux élèves.

( « C’est quoi ça ? »
( J’émets des hypothèses.

( Je conçois une expérience.

( J’exploite, j’interprète mes résultats.

( J’effectue des mesures.

Sur les parkings et routes, on trouve fréquemment des petits objets tels que ceux présents sur les photographies ci-dessous : il s’agit de masses d’équilibrage.

En effet, afin d’équilibrer les roues des voitures, on rajoute des petites masses :
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Observe ton échantillon, il est constitué d’un métal.

Propose un protocole pour identifier ce  métal :

(l’idée de départ ( le matériel nécessaire ( le protocole ( le(s)schéma(s))

La première réaction des élèves est d’écrire : on utilise l’organigramme des métaux qui a été vu en cours.

Je les laisse faire et au bout de 1 à 2 minutes, ils « tombent » dans la case « autres métaux » car l’organigramme ne présente que les métaux particuliers comme l’or, le cuivre, le fer, le mercure, l’aluminium...
Par conséquent je leur distribue un petit papier (joker 0 car ce n’est pas vraiment un joker) pour qu’ils partent dans une autre direction.

Joker 0 : Bravo, c’est une bonne idée, cependant cela ne te permettra pas d’identifier ce métal car tu arriveras dans la bulle « autres métaux » !

Alors cherche une autre idée…

Les élèves vont alors se rapprocher du tp et vont me dire, « on va calculer la masse volumique ».

Ma réponse est : comment allez vous procéder ?
Ils me parlent de la formule, alors je leur demande comment faire pour trouver le volume et la masse.

Pour la masse, ils demandent une balance mais pour le volume, ils bloquent par rapport à la formule.

Donc, il y a un joker 1 puis un joker 2.
Il faut penser, pour ceux qui feront l’expérience, à leur fournir la table des masses volumiques.

Joker 1 : On associe souvent à Archimède un certain mot : eurêka ! en Grec : j'ai trouvé !

On raconte qu'il aurait dit cela en courant tout nu dans la rue après avoir trouvé la solution à un problème que lui avait posé le roi Hérion II : après avoir passé une commande chez un orfèvre d'une couronne entièrement d'or, le roi voulait vérifier si le fabriquant ne l'avait pas dupé en y introduisant de l'argent (métal moins précieux et moins lourd que l'or). C'est en sortant de son bain qu'Archimède remarqua alors que le niveau de l'eau redescendait. Il en conclut qu'en introduisant la couronne dans une bassine d'eau et une masse d'or équivalente dans une autre bassine, il pourrait comparer le niveau d'eau des deux récipients et en conclure à l'honnêteté ou non du marchand.

Cette anecdote reste douteuse et ne figure pas dans les écrits d’Archimède.

Joker 2 : Une éprouvette graduée (« attention, ça déborde ! »), une balance …
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